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Α.01  Πασαλίκι 
 

 
Κτίσθηκε το 1909 ως κατοικία του Τούρκου Διοικητή της περιοχής δηλ. του Πασά (Μουτεσαφίρη), εξ΄ ου και η 
ονομασία του ως «Πασαλίκι» 
Κατεδαφίσθηκε το 1968 από τον Στρατό  για την ανέγερση του κτιρίου της μεραρχίας. 

 
 
Α.02  Σιδηροδρομικός Σταθμός (Ενωτικός - J.S.C. ) 
 

 

 
 
 
Ήταν στη Δυτική πλευρά της πόλης εκεί που σήμερα είναι το ξενοδοχείο ΕΓΝΑΤΙΑ. Ήταν ο σταθμός απόληξης της 
σιδηροδρομικής γραμμής Θεσσαλονίκης – Αλεξανδρούπολης και κτίσθηκε περί το 1895-96 από την εταιρεία  
«Εταιρεία Σιδηροδρόμων της Jonction Salonique –Constantinople» (J.S.C.),  
Καταστράφηκε στον βομβαρδισμό του Δεδέαγατς στις 7 Οκτώβριο του 1915, από τις δυνάμεις της Entente. 
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Α.03  Παλιός επιβατικός Σιδηροδρομικός Σταθμός 
 

 
 
Κατασκευάσθηκε ως μόνιμος επιβατικός σταθμός στη διασταύρωση των οδών  Εθνικής Αντιστάσεως με την 14ηη 
Μαΐου και η απόληξή του ήταν στη διασταύρωση της Εθνικής Αντιστάσεως με την σημερινή Ι.Καβύρη. μετά το 1920. 
Κατεδαφίσθηκε από τον Δήμο στα μέσα της δεκαετίας του 1980 και ανεγέρθηκε στη θέση του το  Κ.Α.Π.Η.  

 
 

Α.04  Ναός Αγίου Ελευθερίου 
 

 
Κτίσθηκε κατά το 1912-13, από τους Βουλγάρους  Σχισματικούς χριστιανούς. Κατεδαφίσθηκε το 1955 
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Α.05  Παλιό Διδασκαλείο (Λέσχη Αξιωματικών Φρουράς Αλεξ/πολης) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Παλαιό τούρκικο δημόσιο κατάστημα χτισμένο σε στυλ «μπαρόκ» στο οποίο στεγάζεται το Διδασκαλείο  έως το 1930. 
Στη συνέχεια το κτίριο χρησιμοποιείται ως Μεραρχία και κατά την διάρκεια της επταετίας γκρεμίσθηκε και ανεγέρθηκε 
το υπάρχον σήμερα κτίριο της Στρατιωτικής Λέσχης των Αξιωματικών Φρουράς Αλεξανδρούπολης. 
 
 
Α.06  Μύλος Πρωτόπαπα 

 
Ήταν  η πρώτη αξιόλογη βιομηχανική μονάδα της περιοχής που κτίστηκε το 1874 σχεδόν ταυτόχρονα με την έλευση 
της σιδηροδρομικής γραμμής.  
Το 1915 με τον βομβαρδισμό του Δεδέαγατς, το κτίριο υπέστη σοβαρές ζημιές και εγκαταλείπεται. Το 1961 άρχισε η 
κατεδάφισή του η οποία διήρκησε πολύ χρόνο. 
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Α.07  Καθολική Σχολή Θηλέων (Παλιά Μεραρχία) 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                                Αρχείο Γ.Αλεπάκου 
 
Κτίσθηκε το 1890 από την καθολική κοινότητα της πόλης και στέγασε την σχολή θηλεων. Μεταπολεμικά το κτίριο 
αυτό χρησιμοποιήθηκε ως το 427 Στρατιωτικό Νοσοκομείο για τις ανάγκες του εμφυλίου πολέμου και στη συνέχεια 
όταν η τοπική Ταξιαρχία μετατράπηκε σε Μεραρχία, στεγάσθηκε σ’ αυτό ο στρατός μέχρι τα μέσα της δεκαετίας του 
1980, όταν και κατεδαφίσθηκε από τους νέους ιδιοκτήτες τους για να αναγερθεί πολυκατοικία, παρά την προσπάθεια 
της τότε Δημοτικής Αρχής να το κηρύξει διατηρητέο.  
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Α.08  Παράρτημα Γυμνασίου 

 
Δεν είναι γνωστό το πότε ακριβώς ανεγέρθηκε.  Βρισκόταν στο νότιο τμήμα του γηπέδου μπροστά από τον Άγιο 
Νικόλαο και κατά μήκος της ανηφόρας της οδού Παλαιολόγου από την γωνία με την οδό Μαζαράκη  μέχρι λίγο πριν 
από το 3ο Δημοτικό Σχολείο και η πρόσοψή του ήταν  ακριβώς απέναντι από την πρόσοψη αυτού του Σχολείου.  
 
 
Α.09  Προξενείο της Μ.Βρεττανίας 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Διόροφο κτίριο το οποίο βρίσκονταν στην γωνία των οδών Κ.Παλαιολόγου και 14ης Μαΐου. Το 1901-1905 στέγαζε το 
Αγγλικό Προξενείο. Μετά το 1908 στέγαζε το Ελληνικό προξενείο. Μετά την απελευθέρωση της πόλης το 1920, το 
κτίριο μετατράπηκε στο ξενοδοχείο “Μεγάλη Βρετανία”. Κατεδαφίστηκε τη δεκαετία του ’80. 
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Α.10 Παράρτημα Εθνικής Οθωμανικής Τράπεζας 

 
Παράρτημα Εθνικής Οθωμανικής Τράπεζας που ιδρύθηκε στο Δεδέαγατς το 1904, στη γωνία των σημερινών οδών 
14ης Μαΐου και Λεωφόρου Δημοκρατίας. Η φωτογραφία είναι του 1908. Το κτίριο θα καταλήξει και θα καθιερωθεί ως 
καφενείο “Μαρκάκη” απέναντι από το καφενείο “Κέντρον” των Κολοζώφ. 
 
 
Α.11  Προξενείο της Ρωσίας (Βίλα Κριτή - Νομαρχία) 
 
 

 
 
Διόροφο κτίριο των αρχών του προηγούμενου αιώνα, που βρισκόταν στην παραλιακή οδό δίπλα στο Ταχυδρομείο. 
Στέγαζε το Προξενείο της Ρωσίας και ήταν η κατοικία του πρόξενου Α.Κριτή. 
Αργότερα υπέστη τροποποιήσεις και προσθήκες και στεγαζόταν για πολλά χρόνια η Νομαρχία Έβρου. 
Κατεδαφίσθηκε το 2005 με σκοπό την ανέγερση νέου κτιρίου της Νομαρχίας. 
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Α.12  Οικία Ι.Τακέλλα   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Το κτίριο βρισκόταν στη συμβολή των οδών Ελ.Βενιζέλου και Μητροπολίτου Ιωακείμ και επρόκειτο για την κατοικία 
του Γάλλου πρόξενου Ιωάννη Τακέλλα. 
Το κτίριο κατεδαφίστηκε τη δεκαετία του ’80 και σήμερα στη θέση του υπάρχει παιδική χαρά. 

 
 
Α.13  Προξενείο Αυστροουγγαρίας   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Εκπληκτικής ομορφιάς, μεγαλοπρεπέστατο διόροφο κτίριο επί της οδού Β.Γεωργίου (σημερινής Λ.Δημοκρατίας το 
οποίο υπήρξε προξενείο της Αυστρο-Ουγγαρίας, της Περσίας και αργότερα έγινε το ξενοδοχείο “Grand Hotel 
London”. 
Πολλοί το θυμούνται και ως “Μέγαρο Σούχωρ”  από τον υποπρόξενο της Αυστροουγγαρίας Βλάσσιο Σούχωρ. 
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Α.14  Κινηματογράφος "Έβρος" 
 

 

 
Κτίσθηκε στα μέσα της δεκαετίας του 1950  στο χώρο όπου παλαιότερα στεγαζόταν το κέντρο «Λονδίνο» 
Γκρεμίσθηκε το φθινόπωρο του 1990 παρά τις προσπάθειες πολλών πολιτών να  χαρακτηρισθεί διατηρητέο κτίριο.  
 

 
Α.15  Οικία “Αλτιναλμάζη” 

 
 

 

Αρχείο Γ.Αλεπάκου 
 
 
 
Διόροφο κτίσμα επί της οδού Βιζβύζη 24, χαρακτηριστικό δείγμα των νεοκλασικών κτιρίων της πόλης.  
Απετέλεσε κατοικία του επί  σειρά ετών Δημάρχου της Αλεξανδρούπολης Εμ.Αλτιναλμάζη. Κατεδαφίσθηκε το 1990.  
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Α.16  Οικία “Παπαθανασίου” 
 

 
 

                                                                                                                                                      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                                                     Αρχείο Γ.Αλεπάκου 
 
 
Διόροφο κτίσμα στη συμβολή των οδών Βενιζέλου και Κομνηνών, εξαιρετικό δείγμα της τοπικής αρχιτεκτονικής των 
αρχών του προηγούμενου αιώνα. Κατεδαφίσθηκε το 1987  κατά παράβαση  της απόφασης του ΥΠΠΟ 
(ΥΠΠΟ/ΔΙΛΑΠ/Γ/1627/25906) (ΦΕΚ 458/21-8-1987). Για τον λόγο αυτό, το οικόπεδο δεν μπορεί να οικοδομηθεί.   
 
  
 


